

党建引领闯出基层治理新路

隐珠街道朝阳山管区——

# 书记巡街，把问题解决在一线

□本报记者 梁玉鹏

为进一步推动党员干部提升能力、转变作风，2023年，隐珠街道朝阳山管区本着“把问题解决在基层、解决在现场、解决在一线”的原则，在全街道率先实行“书记巡街制度”。同时，织密织牢网格化管理，积极开展“清单式”环境卫生整治、安全生产巡查等，全力打造优美整洁、安全有序的辖区环境。

朝阳山管区坚持实行“书记巡街制度”，社区书记亲自上阵，带领网格员、社区工作人员等组成“谋事为群众、干事重实效”巡街队伍，每周至少开展两次集中行动，对发现的道路交通、环境卫生、安全生产、平

安稳定等问题进行持续性整治，确保监管全方位、无死角、无盲区。2023年，朝阳山管区共发现并整改辖区卫生问题2780处、安全生产隐患问题2976处、平安稳定问题1269处。经过多方共同努力，辖区内的环境卫生有了很大提升，安全生产、平安稳定等工作取得了显著成效。

为了增强各社区之间的联动，保持长效整治效果，朝阳山管区建立“书记巡街长效机制”，于每周二、四进行巡街检查。同时，将辖区依次划分为大网格、中网格、小网格、微网格，并充分发挥报到党员、居民志愿者等在治安巡防、反诈防骗、矛盾调解、环境整治、心理咨询等方面的优势，延伸专业化服务管理链，让社区

治理和惠民服务更精准。

此外，朝阳山管区还建立了“清单式”集中清理整治制度。11个社区、经合社每周将亟待解决的问题集中上报管区，并于周五反馈工作进展。针对短期无法解决的问题，得到彻底解决。自2023年11月份开展此项工作以来，共发现并解决问题200余处。

下一步，朝阳山管区将继续开展好“书记巡街制度”工作，以“清单式”集中清理整治为抓手，及时发现、反馈问题、处理问题，推动辖区环境再突破、再提升，安全生产形势持续稳定好转，着力营造和谐稳定的辖区环境。

黄岛街道

## 凝聚部门合力 做好征兵工作

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，黄岛街道武装部和退役军人服务站联合召开2024年上半年征兵工作动员部署会议。

会上，黄岛街道武装部有关负责人总结了2023年度征兵工作情况，并就2024年上半年征兵及兵役登记工作等进行了安排部署。街道退役军人服务站工作人员重点解读了入伍优惠、退役军人优待优惠等相关政策。

近年来，黄岛街道武装部和退役军人服务站紧密协作，充分整合资源合署办公，秉持着从入伍到退伍“一站式服务”的发展思路，走出了一条基层武装部和退役军人服务站融合发展、有机衔接，从“入口”到“出口”闭环式服务的新模式。

薛家岛街道

## 普及安全知识 确保平安过冬

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道韶山路社区联合中国石油大学(华东)志愿团队开展“情暖韶山·平安过冬”系列安全知识宣传活动。

活动中，志愿者为居民介绍了预防一氧化碳中毒知识，并叮嘱大家要保持室内通风，谨防一氧化碳中毒。随后，志愿者又来到薛家岛大集，通过发放安全知识手册、张贴防火宣传页等方式，为居民群众讲解了用火用电用气安全知识，提高他们的安全防范意识。

红石崖街道

## 礼包送骑手 暖“新”更暖心

□记者 仪博文 报道

本报讯 日前，红石崖街道海德社区联合福莱社区共同开展关爱骑手暖冬活动。

活动现场，工作人员向骑手们介绍了社区“红帆支部”的作用、“新新向党”小程序的使用方法，并帮助大家注册使用“新新向党”小程序，鼓励大家积极融入基层治理。座谈结束后，工作人员还为骑手们送上了暖“新”大礼包，让他们感受到了社区的温暖与关爱。

珠海街道

## 开展科普宣讲 保护野生动物

□记者 董梅雪 报道

本报讯 日前，西海岸新区文明办联合珠海街道台后社区共同开展保护动物科普知识宣讲活动。

活动中，宣讲员利用“图片讲解+互动体验”相结合的方式，从世界动物科普、地球生态保护、如何保护动物三个方面出发，为孩子们讲解了动物保护知识。活动还设置了“动物之家”游戏环节，让孩子们在游戏中加深了对动物的认识，激发了他们热爱野生动物、保护生态环境的热情。

灵山卫街道灵海路社区——

# 灵海“卫”民，让群众满意在网格

□本报记者 梁玉鹏

本报通讯员 付鑫

自灵山卫街道“卫有我”志愿服务活动开展以来，灵海路社区聚焦倾听群众心声、合力化解矛盾，创新推出灵海“卫”民爱心公益项目。目前共开展矛盾调解、法律援助、环境整治等活动20余次，提高了居民的凝聚力和对社区的认同感、归属感，形成了上下联通的网格架构，做到基层治理在网格、问题解决在网格、

群众满意在网格。

通过设立“卫民驿站”，灵海路社区开放“微心愿”窗口，安排社区工作人员和志愿者轮流在岗，紧盯居民“急难愁盼”，面对面收集居民诉求及相关民生问题，前移治理服务供给，一线化解矛盾纠纷，推动社区投诉量下降10%。

“老旧小区普遍存在房屋漏雨、线路老化等问题，为解决这些问题，我们积极发动爱心企业成立‘物业联盟’，对老旧小区进行局部改造，着力

解决居民反映强烈的热点问题。”灵海路社区相关工作人员说。同时，社区每周五开展书记“夜谈昼访”活动，以座谈、漫谈等形式，与居民面对面沟通，扎实解决社区治理热点难点问题，实现“问题找上门”到“上门找问题”、“被动处理问题”到“主动服务群众”的转变。

下一步，灵海路社区将继续扩大“卫有我”志愿服务覆盖面，让居民切实感受到社区的关怀和温暖，打通基层治理服务“最后一公里”。

## 萌娃写福 喜迎新年

□记者 仪博文 报道

日前，大场中心幼儿园组织开展“亲子游园迎新年”活动。活动中，幼儿和家长们，在老师的指导下写出了一个个风格迥异、生动活泼的“福”字，营造出浓浓的喜庆氛围。此次活动不仅拉近了亲子关系，还让孩子们感受到了中华传统文化的魅力。



# 讲好六汪故事，助力乡村振兴

□记者 梁玉鹏

通讯员 徐倪 报道

本报讯 近日，六汪镇文学艺术联合会2024迎春年会暨祝兹书画院成立庆典举行，现场对2023年度优秀会员进行了表彰，并同步开展了青岛祝兹书画院授牌仪式。

“自六汪镇文联成立以来，积极开展丰富多彩的文化活动，精心培养发现优秀文学人才，致力于乡村振兴，为

推动六汪镇和全区文学事业繁荣发展作出了突出贡献。”六汪镇文联主席张村民表示，接下来，六汪镇文联将团结带领广大作家和文艺工作者，立足于六汪本土厚重的历史文化、人文资源，创作出一批具有地域特色、思想精深、艺术精湛的优秀作品，讲好六汪故事，赋能乡村振兴。

2023年，六汪镇文联坚持唱响主旋律，弘扬正能量，创作了一批富有创

造力、感染力、吸引力的精品力作，并依托六汪镇文联微刊平台“六汪文苑”公众号、都市头条公众号，全年推出了400余期、20000余篇文学作品，获得“助力乡村振兴终身学习品牌项目”“青岛市文艺特色村居”等荣誉奖项。此外，六汪镇文联还深入挖掘、收集、整理六汪历史，扎实做好六汪镇志编纂工作，使辖区的人文历史、民俗风情等得到有效保护与传承。